

# 在打造“七大都市”实践中展现新时代人大代表风采

市人大常委会紧跟市委工作重心引导各级人大代表建言献策、为民履职

“路这么快就修好啦！张代表真给力真办事！”哈尔滨市人大代表张宇晖积极帮助解决龙威大厦小区道路塌陷问题，得到了小区居民的交口称赞。张宇晖亮身份听建议、跑单户商办法、盯解决督落实，最终圆满解决了百姓的烦心事儿。这是他为打造“宜居幸福之都”做的诸多事情中的一件，事情虽小，但连着民心。他还围绕打造“向北开放之都”提出《打造临空经济区，交通布局需先行》的建议，其中“建设双向六车道

沿江堤顶景观大道”的提议得到相关部门审批并已启动项目建设前期工作。

在省人大代表张景峰提议下，为助力打造“冰雪文化之都”创作的以速滑名将王濛和我省奥运冠军等冰上运动员为原型的京剧《冰道》即将呈现给广大市民。

围绕打造“现代农业之都”，通河县人大代表卢士明与黑龙江大学对接，设立“科技小院”，推进现代农业发展迈向新高度。

## A 把党的领导贯穿人大代表工作始终

市人大常委会紧紧围绕市委的坚强领导，换届选举全程置于市委领导之下，严把代表入口关、选举组织关、纪律监督关，全市486.1万人参加投票选举，共选出市县乡三级人大代表15608人。市委召开人大工作会议，省委常委、市委书记

张安顺出席会议并讲话，对做好新时代人大代表工作提出明确要求。市人大常委会召开在打造“七大都市”实践中践行全过程人民民主工作交流会，张安顺再次出席会议并讲话，强调“要准确及时体现人民意志，多层面拓宽民主民意渠道，充

分发挥人大代表桥梁作用，以全链条制度程序推进民主实践”，为全市人大代表工作创新发展指明了方向。市委要求人大代表监督和视察创建全国文明城市、推进“七大都市”建设等重点工作，为人大代表工作赋予了时代重任。



## B 建“四个体系”，赋代表工作新动能

市人大常委会坚持把规范化作为提升工作效能的重要抓手，通过建立体系畅通代表工作渠道。

### 建立市人大常委会工作联系体系

建立市、区（县）人大常委会主任联席会议体系，加强市、区（县）两级人大常委会工作联系；坚持常委会组成人员联系市人大代表制度，本年度常委会组成人员已分别走访、探望、联系市人大代表147人（次），了解代表所思所想，为代表履职提供支持；建立主任会议成员包保企业制度，常委会领导分别

深入哈尔滨凯纳科技股份有限公司、百威啤酒、哈尔滨新媒体网络科技有限公司等48家包联企业、高校、科研院所，了解生产经营现状、发展方向及存在的困难，帮助企业解决实际问题；完善常委会领导联系人大代表联络站制度，主任会议成员积极带头，以代表身份进站参加活动，调研指导工作。

访开展创城工作专项督查，认真查找创建文明城市工作中存在的问题和不足，共梳理出90个问题报市文明办。部分人大代表开展“走街串巷唠家常”活动，实地走访大街小巷，靠前监督、全程监督、跟踪监督，发现问题线索65件，推动创城督查工作常态化运行。

草组人员现场解读，引导代表做政治上的明白人，做联系群众的贴心人，做助推发展的排头兵，以学习之光点亮履职之路。举办“人大代表劳模报告会”，邀请市十六届人大代表中的两位省劳动模范现场作报告，引导人大代表汲取榜样力量，凝聚起干事创业的合力。

步道砖塌陷、代表股权转让纠纷等问题已圆满解决，代表与哈尔滨工业大学建筑学院校企合作正在进行中，星公馆供热问题已确定解决方案正在施工中。目前，第二期“为代表办实事”协调会正在筹备中，并将逐步完善相应的问题收集、转办、督办、反馈答复的程序和流程。

### 建立中心工作监督推进体系

定期组织代表系统培训，提升履职能力，针对换届后代表队伍实际和疫情防控要求，通过“好信云”会议系统举办市十六届人大代表视频学习班，1304人次参加学习，三分之二的市人大代表全程参加。通过老代表“现身说法”、人大专家现场讲法，省市党代会报告起

### 建立代表培训体系

定期召开常委会“为代表办实事”专题协调会，第一期协调会常委会主任孙喆亲自挂帅，靠前指挥，就五位全国、省、市人大代表提出的强烈困扰经营和生活的问题召开协调会，监督协调有关单位立行立改。代表提出的MOHO商业办公区域网络信号差、龙威大厦单元门前

### 建立“为代表办实事”工作体系

众愿意来、意见兜上来、问题真解决”与联络站工作人员深入交流，实地走访部分市、区人大代表，详细了解并帮助解决代表工作生活和履职中遇到的困难；持续开展“市区人大同进站，急救知识送到家”主题实践活动，实现代表工作多方互动，同频共振。

## C 建一体化格局，强基固本增活力

深入挖掘新时代人大代表工作的着力点、创新点，在怎么“联”上动脑筋，在怎么“动”上下功夫，以新时代新担当新作为努力构建全市人大代表工作一体化格局。

### 建立人事代表工作联系共建制度

市人大人事代表委先后制定出台《哈尔滨市人大人事和代表联络委员会与区、县（市）人大常委会人事代表工委工作联系制度》和《区、县（市）人大人事代表工委对共建行动方案》，纵向建立市区两级人大人事代表工委联系会议制度，横向开展区、县（市）人事代

表工委结对共建活动。各区、县（市）人大积极探索产业联手、文化联谊、文明联创、生态联治、法治联防等方面互联互通，形成良好的互动和合作。市人大人事代表工委先后来到南岗区、道外区、道里区开展走访暨征求意见，就如何完善工作机制确保“代表进得来、群

众愿意来、意见兜上来、问题真解决”与联络站工作人员深入交流，实地走访部分市、区人大代表，详细了解并帮助解决代表工作生活和履职中遇到的困难；持续开展“市区人大同进站，急救知识送到家”主题实践活动，实现代表工作多方互动，同频共振。

### 完善代表联络站工作制度，探索“代表联络站+”工作新模式

全市现有人大代表联络站325家，驻站代表15318人，各区、县（市）以发挥代表主体作用为目标，按照制度完善、运营有序、队伍加强、活动保障等要求，结合各自禀赋探索打造迭代升级的“代表联络站+”工作新模式，从道里区打造代表联络站“网联”新模式，

到南岗区实行“两网覆盖、四方联动、五站协同”工作新机制；从香坊区开展“三联系、四进站”，到平房区将代表履职平台与信访工作和基层议事紧密结合；从道外区打造机关能力作风建设走深走实试点联络站，到通河县打造“智慧提升、品牌塑造、特色打造、增强实效”

规范站；从尚志市探索运行“代表联络站+网格党小组”工作法，到木兰县探索建立人大代表工作室和村级人大代表之家拓展代表联络站外延，一家一特色，一站一亮点，人大代表联系人民群众的内容和形式不断丰富，代表履职也更具实效、更接地气。

解决问题的“服务台”、群众参与基层治理的“桥头堡”、服务经济发展的“加油站”。

## D 服务打造“七大都市”，展现代代表风采

年初以来，按照市第十五次党代会确定的打造“七大都市”奋斗目标，市人大常委会积极引导各级人大代表适应新时代人大工作新要求，以实际行动助力打造“七大都市”。

### 以高质量代表建议助力打造“七大都市”

今年交办的510件代表建议中，有近85%都是聚焦打造“七大都市”提出的，如张忠凯代表《关于先进制造之都的建议》、孙澄代表《关于书写龙江创意，创建“设计之都”——“大设计”驱动数字经济转型与社会创新发展的建议》等，对于助推市委、市政府决策落实起到了积极作用。市人大常委会

超前谋划，指导区、县（市）认真做好市十六届人大二次会议代表议案建议征集工作，围绕打造“七大都市”组织代表进站听民情征集选题，已先后就“学有所教、老有所依、病有所医”等民生领域议题提出解决老旧小区改造遗留问题、加强外卖食品安全管理、加强物业管理、合理设置公交车站点、为残疾

人设立无障碍停车位、解决孤寡老人社区用餐等一系列建议选题。人事代表委将继续指导区、县（市）开展代表与群众见面、代表与办理部门见面、代表与人事代表工委见面的“三见面”活动，探索建立代表提出建议前与相关部门沟通协调机制，做到“提一交一办一督”有序对接。

### 以为民履职的实践助力打造“七大都市”

越来越多的人大代表主动融入全市经济社会发展大局，化身宣传员，向群众宣传打造“七大都市”目标任务，引导群众把思想和行动统

一到党委和政府的决策部署上来；化身调查员，深入基层一线倾听群众心声，推进解决一系列群众关心关注的民生问题；化身调解员，做好

群众思想疏导工作，维护群众合法权益；化身督办员，回应群众关切，解决了大量事关群众生活“鸡毛蒜皮”的“天大小事”。

### 围绕打造创新引领之都

省人大代表孟凡松所在公司与哈尔滨工业大学建筑学院多次洽谈，就钢结构装配式建筑、外墙节能保温材料等开展校企合作，将研究成果转化为产品；道里区

### 围绕打造先进制造之都

道外区市人大代表刘源凯聚焦数字赋能，成立数字化车间，引进精密加工生产线，推动生产制造过程智能化改造；依兰县市人

### 围绕打造现代农业之都

道里区市人大代表梁芳与巴彦县企业对接，引进巴彦县绿色农产品进入中央红超市，助力地方经济发展；五常市的哈市人

### 围绕打造向北开放之都

松北区市人大代表刘益萌充分发挥商会、协会优势，与漳州食品加工协会、厦门夏商集团、厦门信息港集团、厦门海新集团等多

### 围绕打造创意设计之都

道里区市人大代表江岩在集团原有实体经济基础之上，创建以时尚生活为主题的创意设计产业园——“曼哈顿时尚生活创意设计产业园”，为广大市民和外地游客群

### 围绕打造冰雪文化之都

呼兰区市人大代表沈广涛积极组织筹办哈尔滨首届水上运动文化节，推动太阳岛风景区文化旅游新业态快速发展，打造“冰城

### 围绕打造宜居幸福之都

道外区组织征集与居民生活密切相关的16项问题清单，跟踪解决生产企业使用磁卡缴纳电费不够便捷问题，针对D级危房拆迁、居民安置和提升物业企业服

### 哈桑表示，我非常激动和荣幸在中共二十大

胜利召开后不久即受邀访华，这充分体现了坦中关系的高水平。我谨代表坦桑尼亚革命党和坦政府再次对中共二十大成功召开、习近平主席当选连任中共中央总书记表示热烈祝贺。坦方视中国为真正的最重要的朋友，愿意做永远值得中国信任的伙伴，同中方一道，以建立全面战略合作伙伴关系为契机，加强各领域务实合作，将坦中关系提升到新的高度，打造成为新时代非中关系的典范。

两国元首一致同意：

保持高层交往与对话势头，密切两国地方、立法机构及政党间各级别交流与合作；

扩大双边贸易规模，提高双边经贸合作水平，

带来新业态、新场景、新服务、新体验；木兰县市人大代表王向东探索将农民灯火文化艺术节与乡村民宿、乡村旅游、乡镇购物有机结合，用民俗润泽山乡，为乡村振兴赋能。

夏都”水上活动新亮点；阿城区金龙山镇人大代表联络站统筹推进成立龙鸿户外露营综合体验中心，推动镇域内旅游产业链延伸。

服务质量等问题及时给予政策解读；南岗区人大代表与街道社区结对子，成立调研小组，推动群众反映集中的老旧小区物业弃管、楼道小广告多等问题解决……

治疗药物。据不完全统计，今年以来各级人大代表共为支援疫情防控捐款捐物价值1890余万元，以永远在路上的实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为哈桑举行欢迎仪式。

哈桑抵达时，天安门广场鸣放21响礼炮，17

名礼兵在台阶红地毯两侧列队致敬，迎宾小号鸣礼号。两国元首登上检阅台，军乐团奏中坦两国国歌。哈桑在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

会谈结束后，习近平在人民大会堂金色大厅为哈桑举行了欢迎宴会。

王毅、何立峰等参加上述活动。